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ATA Ntin4ERO uM nAIL E TRINTA
Aos dezenove dias do mss de maio de dois mil e vinte e cinco, ds dezoito horas, reuniram-se em
Sessfro Ordinaria, na Cfmara Municipal de Vereadores, sita a Rua da Estapao, mil e trinta e tres, sala
cento e dois, os seguintes Vereadores: o Presidente Pedro Gilson Jahn, o vice Presidente Mino C6sar
Ajala, o Primeiro Secrefario Alexandre Sheuschuk, o Segundo Secretdrio Luciano Ricardo Sandrin e
os vereadores: Bernardino Scutth, Dalcir Luis Ebeling, Ademar Gauger, Neide Girardi Ferrari e Jos6
0lavo Sganderla. 0 Secretino leu urn trecho da biblia. A ata da Sessao anterior foi encaminhada aos
Vereadores anteriomente para leitura, sendo a mesma aprovada por unanimidade. Foi lida a ementa
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REptfoIO   ao   Decreto   Lei   36,   de   28   de   marco   de   2025   que   impde   restric6es   ineditas   ao
reconhecimento  da  cidadania  italiara  a  descendentes,  apresentada  pelo  Vereador  Bemardino.  A
Mocao foi colocada em discussao. Bemardino comenta a intengao da Mogao, explicando o que muda
na questao da sohcitapao da cidadania italiana com este Decretorfuei. Os Vereadores comentaram o
orgulho que os descentes italianos ten de suas origeus, sendo que este Decrctothei impede que boa
parte dos descendentes pecan sua cidadania.  Bernardino pede o apoio dos colegas para a Mo9fo
dizendo que o momento e de acolhimento e nao de exclusao. Mario diz ser favorivel. Neide apoia a
Mogao e diz que a Lei exclui todos que estao fora da Italia e cona lapos culturais, deixando as pessoas
com sentimento de desmerecimento. E preciso lutar por esse direito que existia ate o momento. Diz
ser  totalmente  favofavel  a  Mo9ao.  Luciano  diz  apoiar  a  mapao,  mas  pelo  que  viu  a  decisfro  e
irreversivel. Bemardino comenta que a preocupapao do govemo italiano e tambem quarto as eleic5es,
uma vez que aqueles que tern cidadama italiana, tern direito a voto. Lembra alnda que sao muitas as
pessoas que tern o interesse de consegulr a cidadania.  Os vereadores comentam ainda que muitos
processos serao excluidos, os que ja pagaram as taxas ter5o processos mantidos. Os que entrarem a
partir de vinte e cinco de margo deste ano, seguem a nova Lei. Pedro Gilson comenta que nao sao
somente os italianos que tern orgulho de sun descendsncia, em respeito a todos gostaria que todos os
vereadores assinassem juntos a Mocao.  Desta forma, a Mogfro foi aprovada por unanimidade.  Em
seguida foi lida indicagao do vereador Mario que sugere mohitoramento no transporte escolar. Foi
lido tamb€m oficio que encaminhava prestapao de contas meusal do Hosphal Sao Jose. Foi lido ainda
convite do Sporte Clube Gahcho para o Fil6 Italiano. Passando a analise dos projetos foi lido projeto
de Lei 2955 que concede Contnbuicfro Corrente a Associapao Comercial e Industrial Baronense e di
outras providencias. A Comissao emitiu parecer favofavel e o projeto foi colocado em discussao. Nao
havendo considerap5es por parte dos vereadores, o projeto foi aprovado por unanimidade. Em seguida
foi  lido projeto de Lei 2956 que abre Credito especial por excesso de arrecadapfro no valor de R$
7.639,00. 0 parecer da Comissao 6 favofavel e o projeto foi colocado em discussao. Bemardino diz
que  gostana  de  aproveitar  o  colega  Alexandre,  que  trabalha  na  Secretaria  da  Satde,  se  assim  o
Presidente o permtir, para que face urn panorama da Sahde do Municipio devido ao Decreto que sera
lancado pelo Estado e tamb6m quarto a baixa procura pela vacina da gripe. ALexandre comenta que
algumas pessoas ji faleceram devido a problemas I.elacionados com a gripe. Diz que as vacinas estao
liberadas para a populapao em geral e pelo que sabe a procura esfa bastante baixa. Convida a todos
para irem ate o posto e se vacinarem. Quarto as emergencias, diz que Montenegro voltou a atender,
uma boa noticia para nosso municipio.  A preocupacao  com  a gripe 6  imensa uma vez que causa
impactos muito grandes nas outras areas. A Secretaria vein fazendo sun parte, mas e importante que
todos fapam a vacina. Bernardino diz que quanto mais pessoas vacinadas, menores serao os danos
para o sistema. Solicita que sejam utilizadas as redes socials da cfmara para a divulgapao da liberapao
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das vacinas. Luciano comenta que ten muitos relatos de pessoas que mesmo com a vacina, pegaram
a gripe que veio mais forte. Comenta ainda que muitas pessoas vein se consultar, recebem medicapao
e nao voltam mais. Sugere que seja feito urn atendimento amis detalhado principalmente aos idosos,
procurando resolver dentro do municipio. Pedro Gilson diz que ninguem melhor do que os Agentes
de  Sahde para realizarem urn trabalho mais efetivo com relapao a essa situapao.  Questionado por
Pedro Gilson, Alexandre diz que a procura por atendimento devido a gripe, aumentou bastante.  A
estrutura de sahde do municipio e boa, ninguem fica sem atendimento e hingrfem fica sem medicapfro.
Concorda  que  alguns  atendimentos  poderiam  ser mais  especificos  e  detalhndos.  Mdrio  destaca a
importincia de fazer a vacina da gripe e diz que ele tinha parado, mas vai retomar a fazer. Bernardino
diz que pessoalmente faz a vacina e acha super importante.  Mario ressalta que agora a vacina esfa
liberada para todos. Pedro Gilson comenta que existe atendimento vinte e quatro horas por dia e as
pessoas  que ten algum tipo  de medo  devem procurar esclarecer as  ddvidas.  Neide  atenta para o
pedido do colega Luciano quanto a urn atendimento mais especifico, com revisao de cousulta para
analisar se  houve  de  fato melhora.  Luciano  diz  que  o municipio  disp6e  de  muitos recursos  para
realizar urn tratanento mais adequado, principalmente aos idosos. Ademar diz que faz a vacina desde
os quarenta e cinco anos de idade. Pedro Gilson diz acreditar que esse trabalho esteja sendo realizado
pelos medicos, caso nao esteja sendo feito que seja cobrado para que se fapa. Alexandre, questionado
pelo vereador Dalcir, esclarece que tanto as unidades de satde, como o hospital, utilizam urn sistema
interligado  de  prontuinos.  Salienta tamb6m  que  o  retomo  ou nao  dos  pacientes  6  definido  pelo
pr6prio paciente ao final do tratanento, identificando se melhorou ou nfro. Bemardino questiona sobre
os indices atingidos pelo municipio. Alexandre comenta que pelo que sabe nao foi o que esperavam,
mas diz que vai trazer os dados. Desta forma o projeto foi aprovado por unanimidade. Em seguida foi
lido  projeto  de  Lei  2957  que  abre  Ciedito  Especial  por  Reducfro  Oxpamentata  no  valor  de  R$
10.692,50. A comiss5o emitiu parecer favorivel e o projeto foi colocado em discussao. Nao havendo
considerapdes por parte dos vereadores, o projeto foi aprovado por unanimidade. Foi lido em seguida
projeto de Lei 2958 que disp5e sobre estagio curricular de estudantes em 6rgfros da Administragao
ptiblica Municipal. A Comissao emitiu parecer favofavel e o projeto foi aprovado por unanimidade.
Nao havendo considerapdes de imediato o projeto foi aprovado por unanimidade. Nas cousiderap6es
fmais, Jose parabeniza Bafao pelas festas. Comenta que gostaria de levantar a questao de escolha de
diretor de escola, sendo que existem diretores que ficam no cargo por vinte ou trinta anos, pede a
opiniao  dos  colegas  sobre  isso.  Dalcir  cumprimenta  a todos  e  destaca  a  importfrocia  de  ter  urn
Secretino da Agricultura efetivo. Parabeniza o Claudir pelas melhorias feitas neste pouco tempo que
esteve a frente da Agricultura. Convida a todos para participarem do semindrio de ovinocultura. Barao
nao ten grandes  criadores de ovelhas,  mas pequenos criadores sim e esse  semindrio vat  ser bern
interessante. Comenta sobre os prdximos eventos e convida a todos para participarem no dia oito de
junho, festa do padroeiro da comunidade de Sagrado Corapao de Jesus, cia quinze festa na Linha
Pimenta e no dia vinte e oito de j unho acontece o fil6 italiano de Arroio Canoas. Destaca a importincia
de valorizar as origens. Bemardino cumprimenta a todos e diz que o kerbfil6 6 bastante sugestivo, a
ideia  de  resgatar  as  culturas  alema  e  italiana.  Apenas  lamenta  a  dunlidade  de  duas  promocdes
prdximas e parecidas. Nao e bonito, nem tao pouco legal, pois nao valoriza as comumdades. Se existe
urn  calendino  de  eventos  e  importante  organizar  para  que  nao  aconteca  esse  tipo  de  situapao.
Enquanto em Bat&o Velho acontecia o cafe colonial, aqui na sede acontecia outro evento. Quarto ao
projeto aprovado de auxilio a ACI salienta a importfrocia de valorizar o com6rcio como urn todo, uma
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a todos e tamb6m comenta a questao de dois eventos paralelos e simultaneos, diz que no inicio do
ano as comuhidades ja se preocupam em passar as datas para a Secretaria e diz que  se existe urn
calendino que o mesmo seja analisado a fim de valorizar as comunidades. Destaca o evento do cafe
colonial de Bafao Velho e enaltece o kefofil6 que infelizmente sofreu urn pouco com a quesfao da
chuva. Parabeiiiza a Secretaria da Cultura pelo Cantarte e diz que este 6 urn evento que ficou marcado.
Destacou tambem a importincia de urn Secretirio de Agricultura e a valorizapao das agroinddstrias
e artesanato mos eventos que acontecem no municipio. Comenta que no dia quinze foi liberado uin
valor de  trezenos  nil  reais  para recupera9fro  das  estradas.  0  projeto  foi  langado  pelo  Secretino
anterior e liberado agora, mais urn importante recurso para Barao. Alexandre cumprimenta a todos e
informa  que  forain  contratadas  duas  novas  agentes  de  sande,  sendo  que  nenhuma  area  ficari
desassistida. Comentou tambem que os agentes receberam urn novo treinamento, sempre pensando
em  bern  atender  nossos  municipes.  Lembra  da  liberapao  da  vacinapao  da  gripe.   Enalteceu  a
inaugurapfro  do  centro  cultural,  mencionando  o  qufro  bonito  ficou  destacando  tambem  todos  os
ultimos eventos realizados pelo municipio. Comenta que todos gostam de novidades e da pra fazer
muita coisa boa. Parabeniza a todos que colaboraram par ao sucesso dos eventos. Deseja a todos uma
boa semana. Pedro Gilson diz que ningdem melhor para encaminhar os pacientes do que os agentes
de satde, pela proximidade que tern com as pessoas. Lembra tambin sobe o reeurso de trezentos mil
ja  assinado  para  recuperapfro  das  estradas.  Falando  sobre  a  valorizap5o  do  com6rcio,  destaca  a
importincia do pr6prio comercio valorizar o comercio de Barfro. Que nao apenas pequn valorizapfro,
mas tambem na medida do possivel que possam ajudar uns aos outros. Parabeniza o Executivo pelos
eventos realizados em comemorapao ao aniversino de Barao. Diz que sempre defendeu urn espaap
para apresentap6es culturals e  sugere  que  outros  eventos  sejam  organizados enaltecendo todas as
formas de cultura. Sugere como indicapao para a pr6xima sessao urn evento para que seja apresentado
tudo o que 6 produzido em Barao. Comenta que foi decretada situapao de emergencia em fungao de
gripe aviala na cidade de Montenegro. Ji houve urn grande prejuizo para todos e espera que isso nfro
se espalhe.  Mario cunprimenta a todos  e defende  sun indicapao dizendo que nas salas  de aula ja
exlstem cameras e  sao  muito  uteis  quando e preciso esclarecer fatos.  0  mesmo pode  ser feito no
transporte, pois nao e fungao do motorista cuidar das criangas. Algumas pessoas sugerirani que fosse
colocado urn monitor, mas acredita que as cameras serian mais eficientes.  Mario comenta tambem
sobre a Agricultura lembrando sobre o evento de ovinocultura. Convida a todos para participarem do
seminario e tamb6m dajanta que tera como prato principal a came de ovelha. Salienta o born trabalho
que  vein sendo  feito  pelo  Claudir  na  Secretaria  da Agricultura.  Ademar  cumprimenta  a  todos  e
agradece  a  Secretaria  de  Obras  pelo  born trabalho  que  foi  feito  nas  estradas  e  mos  acessos  das
propriedades. Neide cumprimenta a todos e enalteceu as comemorap6es do aniversario do municipio,
dizendo que cada evento cumpriu com seu prop6sito. Falou especificamente do Cantarte dizendo que
foi  uma  massagem  pra  alma,  os  expectadores  foram  surpreendidos  com  tantos  talentos  que  se
apresentaram.  Quanto ao  kerfil6,  diz  que o  resgate  cultural  e  sempre  importante pois  promove a
integrapao entre as familias. Enaltece que e importante tambem observar o calendalio de eventos para
nao diminuir, nem enaltecer determinada comuhidade.  Parabeniza os participantes do certame, em
especial  os  que  foram  agraciados  com  as  premiapdes.  Parabeniza  tambem  os  organizadores  do
kerbfil6 e diz esperar que o evento seja cada vez major. Sadda a comunidade de Linha Francesa Balxa
pelo evento do rodizio de bifes. Demoustra, seu prazer em estar na comunidade de Barao Velho em
seu delicioso cafe colonial, a integrapao do apostolado com a coordenapao da comunidade resultou
mum trabalho fomidavel.  Agradeceu a acolhida da comunidade. Lembra que no dia vinte e quatro
acontece na Linha Francesa Alta a noite cultural e convida a todos para participarem. Parabehiza os
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pedagogos e pedagogas do muhicipio pela comemoragao do seu dia e aproveita para parabenizar os
trabaLhadores  rurais  peLo  seu cia.  A  data de  vinte  e  cinco  de  maio  foi  estipulada pelo Deputado
Femando Ferrari, neste dia todos que trabalham na agricultura, na pecutria ou em outras atividades
rurais. Agradece a Secretaria de Obras pelo atendimento de seus pedidos e solicita urn olha especial
a  Rua  Olindo  Vrielink  no  Bairro  Liberdade,  pois  a  mesma  nan  tern pavimentapfo  e  precisa  de
melhorias.  Comenta que as vias nao pavimentadas precisam de manutengao constante.  Pede que a
mesma seja pavimentada. Deseja uma boa semana de trabalho a todos. 0 Presidente infoma que no
dia 26 de maio a partir das  17horas acontece na Camara audiencia ptiblica de prestapfro de contas e
analise das metas fiscais do Poder Executivo referente ao primeiro quadrimestre de 2025 . A audiencia
sera transmitida pela pagina do facebook da Camara.  Sendo o que constava na pauta, o Presidente
agradeceu a presenca de todos declarando encerrada a de Sessao Ordinaria do dia 19 de maio de 2025.
Assim  sendo,  lavro  esta  ata  ap6s  lida  e  aprovada  sera  assinada  pelos  vereadores  presentes  na
aprovapfro da mesma.

Pedro Gilson Jahn
Presidente

Luciano Ricardo Sandrin
Segundo Secrethrio

Neide Girardi Ferrari
Vereadora

Mino Cesar Ajala
Vice Presidente

Ademar Gauger
Vereador

Jose Olavo Sganderla
Vereador
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